

# 污水干管建设工程顶管段的主管段施工完成 新门街—涂门街全面恢复通车



本报讯(融媒体记者张晓明 文/图)“市区东鲁路路段已经恢复通行,顺畅了不少。”昨日,市民林先生致电本社24小时热线表示,涂门街污水管道施工路段交通已经恢复通行。记者从泉州水务集团了解到,近日,历经180天的日夜奋战,新门街—涂门街污水干管建设工程按计划顺利在2025年的第一天完成顶管段的主管段施工,新门街至涂门街段恢复全面通车。

“我们已经完成了顶管段主管段整体的施工。”新门街—涂门街污水干管建设工程项目现场负责人黄先生介绍,新门街—涂门街污水干管建设工程西起城西路,东至水关泵站,途经新华南路、连灯支巷,涉及改造长度约为2559米。此次污水干管建设工程主要包含新建污水管、迁改给排水、电力、通信管,以及路面破除修复。为实施污水干管建设及市政综合提升工程,敷设DN400—DN1000污水干管,并结合市政管线,部分路段需对现状道路路面进行破除与恢复。

据介绍,此次施工采用明挖与顶管相结合的方式。其中,涂门街(新华路以西段)采用明挖方式施工,新门街—涂门街



施工完成,新门街至涂门街段恢复全面通车。

(壕沟以东段)采用顶管方式施工。施工期间,对新门街、涂门街、新华南路等路段车道进行半封闭施工。新门街—涂门街新铺设的污水管属于市政污水主管,未来,南俊路、东街、百源路、中山路等周边街道路沿线的生活污水,都将流入新门街—涂门街市政污水主管中,再经涂门水关污水泵站转至下游市政污水干管,最终进入泉州污水处理厂。

“为缓解道路封闭施工产生的绕行交通对周围道路交通产生的压力,减小

项目所带来的古城居民出行不便,我们前期开展了道路施工期间交通组织设计,制定施工期间的交通组织、交通分流、交通管制等方面的措施方案。”泉州水务工程建设集团有限公司相关负责人说,新门街—涂门街污水干管建设工程是古城片区排水系统综合整治的关键一环,面对该路段错综复杂的地下管线布局,工程采用沉井顶管施工工艺,减少路面开挖,最大程度地降低施工对交通的干扰。

## 泉州市深化精神文明创建

# 绿化树穿“新衣” 防寒保暖又可爱

路上的绿化树穿上“白秋裤”,园区中的绿化树穿上“毛衣”。连日来,不少市民发现,城市中的绿化树变了样,穿上“衣服”后,变得可爱又萌萌。

融媒体记者 王金植 通讯员 林思敏 文/图



学生为大树编织“毛衣”

### 大树穿上五彩斑斓“毛衣”

昨日,记者在源和1916创意产业园城西路入口看到,一字排开的大树都穿上了五彩斑斓的“毛衣”,成了冬日里的一抹温暖和活力。在新门街大门附近,两棵绿化树也穿上了“毛衣”,一棵树的外衣织成一个人带着包,另一棵树的外衣则织成花状,远远看去很萌。

“特别可爱,忍不住想要拍照。”来泉州旅游的颜女士和同伴特意来此打卡,她说,看到社交平台的推送,专程来感受这份创意与惊喜。那么,这些充满创意和温暖的“毛衣”从何而来?原来,这是鲤城生态环境局联合源和1916创意产业园、温陵书院、阿僮手作举办的“我为大树织‘毛衣’”活动,邀请大小朋友们一起动手,为大树编织“毛衣”,迎接新年,用多巴胺色彩点亮园区。

“此次邀请了40名来自温陵书院的学生,他们化身小小裁缝,为大树量身定制‘毛衣’。”源和1916创意产业园工作人员骆雯说,活动中,学生们分组排队,在工作人员的指导下,认真学习编织方法,并为大树“量体裁衣”。

孩子们编织的“毛衣”色彩丰富,样式可爱,创意十足,为大树赋予了“生命”和“活力”,有些大树或背着斜挎包微笑,或睁大眼睛欢迎着往来的人,成为园区里一道独特又温馨的风景区。“希望通过此次活动,进一步美化环境,让更多人关注绿化树,增强大家的环保意识。”鲤城生态环境局工作人员表示。



大树穿上了五彩斑斓的“毛衣”

### 树木穿上“白秋裤”

昨日,记者逛了市区的几条道路发现,道路的绿化树干上都涂着白色,远远望去就像是绿化树穿上了“白秋裤”。提水、搅拌、粉刷……在市区威远楼周边,园林绿化养护人员有序地对道路两旁的绿化树进行涂白,为绿化树披上一层“防护衣”。

记者了解到,在涂白前,园林绿化养护人员利用专业工具,仔细刮除树干表面的粗皮、老皮、翘皮及鳞片等,逐一清除堵塞老树洞和树皮缝,彻底清除害虫越冬的“藏身之所”,确保涂白剂均匀附着于树干表层,从而更好地发挥防虫杀菌、防灼防冻效果。涂白工作分为三个主要步骤。首先是精确地涂白标高,控制在距地面1.2米处。随后,养护人员现场精心调配涂白专用涂料,严格按照科学比例混合,以保证涂料的质量和防护性能。最后,由养护人员使用专业设备进行喷洒作业,对于树木的一些缝隙和不易喷洒到的部位,则采用刷子仔细涂刷,不放过任何一处可能藏有害虫或易受冻害的地方。

树木涂白究竟有什么作用?市城

管局有关负责人介绍说,树木主干在冬季之所以容易发生冻害,主要是因为冬季缺少树叶遮挡,黑褐色的主干白天受到阳光照射,往往会吸收许多热量,枝干内液体温度会在短时间内迅速升高。但是,到了夜里由于温度太低,又会在短时间迅速降温甚至结冰。这样一冷一热很容易使树木的主干发生冻害,出现开裂现象。树干涂白后,白色对阳光具有较强的反射能力,这样树干白天吸收的能量将会减少,昼夜温差就不会太大,从而有效防治树木主干发生冻害。另一方面,树干涂白能形成膜状保护层,害虫不会在涂白剂产卵,已经产过的卵,被涂白剂覆盖后,孵化率会大幅降低。另外,一些比较小的害虫,比如蚜虫类直接被杀死,所以涂白能达到减低越冬虫源的效果,减少来年虫害发生量。

该负责人说,每年冬季,他们都会给绿化树涂白,涂白剂的主要成分就是生石灰。此外,涂白能降低树木温度,能延迟树木萌芽、开花时间,可以避免春季晚霜冻害,涂白能减少树木的水分蒸发,一定程度上可预防抽条。



绿化树披上一层“防护衣”

# “大米龟”制成 重达五万斤

## 蛇年“乞龟”活动将于农历正月十三在泉州霞洲妈祖宫举行

本报讯(融媒体记者陈祥林 林福龙文/图)昨日,蛇年“大米龟”在泉州霞洲妈祖宫制成。该“大米龟”重达5万斤,为历来最大。据悉,由泉州和台湾澎湖两地妈祖宫、天后宫联合举办的蛇年“乞龟”活动将于农历正月十三在泉州霞洲妈祖宫举行。

据介绍,古时候泉州等闽南地区便有每年元宵期间使用大米制作“米龟”的习俗,目的是祈求在新的一年里风调雨顺,合家健康平安。连续多年来,泉州霞洲妈祖宫在台湾澎湖“米龟”制作高手的帮助下,在每年的元宵前制作“米龟”。根据习俗,每年的“米龟”都要比前一年有所增大,意味着人们生活丰衣足食,日子越过越好。

由于“大米龟”的体积太过庞大,市民无法将其整只请回家。因此,古时候在制作“大米龟”的同时,都会制作一批每只两三斤重的“小米龟”,供市民“乞”回家。随着科学技术的发展,可用于制作“小米龟”的材

料越来越丰富,再加上制作工艺不断提升,“小米龟”的款式越来越多,也越来越精美。

据泉州霞洲妈祖宫相关负责人俞泉芳介绍,为了传承和弘扬“乞龟”这一极富地方特色的传统民俗,霞洲妈祖宫在澎湖天后宫的帮助下,从2010年开始,在每年元宵期间举行“乞龟”民俗文化活动,且规模越来越大。

经过澎湖制作师傅连续几天的努力,重达5万斤的蛇年“大米龟”制成,一批制作精美的“小米龟”“金钱龟”同时制成。

“欢迎广大市民和游客前来泉州霞洲妈祖宫参加‘乞龟’活动。”俞泉芳介绍,蛇年的“乞龟”活动将于正月十三正式开始。活动期间,泉州霞洲妈祖宫将准备超过2000个熟鸡蛋及各种精美礼品,免费派送给前来参加活动的市民和游客,同时将举行大型元宵游园活动,欢迎广大市民和游客前来参与。



“大米龟”重达5万斤,为历来最大。

# 风景区出现赤狐 性格温顺不怕人

## 野生动物管理站工作人员猜测,可能是弃养或放生的

本报讯(融媒体记者宋万春 庄鹏佳)近日,市民柯先生发布短视频反映,在晋江灵源山风景区的玉佛殿空地上看到一只狐狸。

昨日10时许,记者来到灵源山风景区见到了柯先生。“1月3日上午,我在这里歇息,听到寺庙的工作人员说玉佛殿旁边有一只狐狸,我觉得很有趣就走上去看。”柯先生说,狐狸身上的毛多为黄色,体重约20斤。发现狐狸后,他返回车里拿了一根鸡腿扔到地上,狐狸闻了闻后,叼起来便往树林里跑去,“它没有那么怕人,感觉应该是家养的。”

“最近一个星期才看到寺庙附近有狐狸出现。”寺庙工作人员吴先生告诉记者,他在此处看管寺庙多年,此前从未见到过狐狸。吴先生说,他共见到过三次,还拍到狐狸在大殿旁的水桶里喝水的视频。从拍摄的视频可以看到,狐狸性格较为温顺,悠闲地喝着水,对人员的靠近没有明显的抗拒。

“此前有游客向我们反映看到了狐狸,根据市民拍摄的视频可以确认是赤狐。”晋江市林业和园林绿化局野生动物管理站工作人员介绍,泉州范围内没有野生的赤狐,有的人会将赤狐当作宠物饲养,但由于缺乏饲养经验或是味道难以忍耐等原因最终弃养或者放生。该工作人员表示,赤狐不会



柯先生拍摄到的赤狐(视频截图)

攻击人,游客不必担心。若在游玩途中见到了赤狐,请不要惊吓或者伤害它,如有必要请联系当地森林公安或动物救助站。

**专家提醒:**许多狐狸不能当宠物饲养,即使可以饲养也需要办理相关证件和手续,私自饲养狐狸属于违法行为。如果已经饲养且因种种原因不想继续饲养的,可以送到就近的动物园或者动物救助站,私自弃养或放生会给周围居民带来不便。

# 整治渣土运输 守护城镇环境

本报讯(融媒体记者黄祖祥 通讯员戴娜)为守护城镇环境和群众出行安全,近日晋江东石镇综合执法队联合交警部门开展渣土运输专项整治行动,严厉打击渣土运输违法行为,筑牢道路交通安全防线。

根据渣土车违法活动的分布规律和特点,东石镇综合执法队成立专门巡查队伍,坚持“白加黑”巡查管理模式,在渣土车进出流量较大的重点路口、路段,对过往车辆进行逐一检查;重点加大夜间薄弱时间段的管控力度,严查渣土运输车辆带泥上路、抛洒滴漏、不按路线行驶等违法行为,提醒工地负责人和车辆驾驶

员要规范装载、密闭运输、依法依规清运倾卸。

去年以来,东石镇综合执法队共立案查处30宗随意倾倒建筑垃圾、29宗因密闭不严导致沿途洒漏和1宗未经核准运输建筑垃圾的违法行为,做到发现一起、严惩一起、教育一起,形成有力震慑。接下来,东石镇将常态化以高压态势严查建筑垃圾运输车辆违法违规行为,从源头入手,全流程监管,全力规范工程渣土运输秩序,消除渣土运输安全隐患,切实保障群众出行安全,着力营造干净、整洁、规范、有序的城镇环境。

# 方便群众办事 开通户籍窗口线上预约



群众现场办理户籍业务

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员何炜植 张希达 文/图)日前,惠安县公安局通过不断深化公安政务服务改革,切实为群众办实事、解难题,组织推出便民服务举措,开通户籍窗口线上预约服务。

据了解,惠安公安此项举措旨在改变以往只能现场取号办理业务的传统模

式,打造线上线下一体化服务新生态。需要办理户籍、身份证、居住证等业务的群众,可登录“闽政通”APP,根据提示选择相关业务类型和预约办理时间,无需到现场即可完成取号预约,减少等待时间。

需要提醒的是,群众如遇就近派出所预约人数已满或窗口现场排队人员较多的情况,也可通过“闽政通”APP选择人数较少的派出所预约办理相关业务。

目前,全县4个派出所可提供户籍窗口线上预约服务,包括城关派出所、螺阳派出所、涂寨派出所、东桥派出所。群众可根据自身需要,选择派出所、日期、时间进行预约。线上预约成功后,页面将显示“预约成功”。持预约码,即可直接前往预约派出所服务大厅现场办理相关业务。